

Роль экономической теории в современном обществе

Аубакирова Ж.Я., Айтбембетова А.Б., Махметжанова Л.Н.

В современном обществе на повестку дня поставлен вопрос о формировании единого образовательного и научного пространства.

Перспективы экономической теории обусловлены множеством обстоятельств, среди которых можно назвать лишь наиболее очевидные:

- Вызовы времени в экономической области требуют теоретического обобщения и оценки. Это зависит от ученых экономистов, их умения развивать и использовать новые концептуальные подходы к анализу современной экономики, совершенствования методологии научного исследования;

- Глобализация мировой экономики и формирование глобального информационного пространства выдвигают на повестку дня вопрос о роли экономической науки в поиске путей, обеспечивающих стабильное экономическое развитие, отвечающего потребностям современного общества;

- В рамках каждой страны, в том числе и Казахстана, объективно стоит задача обеспечения достойного качества жизни для своих граждан. Ученые могут предложить теоретические пути решения этой задачи, а политическая власть и общество в целом держат в своих руках ключи от претворения в жизнь рекомендаций экономической теории.

Многомерность предмета экономической теории позволяет любой ее части выделить свою область исследования. Но полная и достоверная картина экономического развития опирается лишь на выводы и оценки всей экономической теории, а не ее отдельных направлений [1].

Система экономического образования начинается со школьного уровня, а ее вершиной выступает университетская подготовка. Более 60 лет Казахский государственный университет готовит специалистов с фундаментальным экономическим образованием. Вместе с тем, в последние годы следует отметить опасную тенденцию катастрофического сокращения часов, отводимых на изучение экономической теории. Из обязательной дисциплины, читаемой на естественных и гуманитарных факультетах университета в объеме 3 кредитов, с 2013 года она становится дисциплиной по выбору, со всеми вытекающими отсюда последствиями.

Изменения, происходящие в мировой экономике, высокая вероятность возникновения кризисных явлений и рецессий вызывают необходимость теоретического осмысления и актуализируют разработку новых подходов к управлению экономической сферой страны в свете возможных негативных тенденций в экономике Казахстана в контексте неизбежной интеграции республики в мировое экономическое пространство.

Особенности социально-экономического развития страны требуют четкого определения причинно-следственных связей, что невозможно без использования научных инструментов и полноценного развития экономической науки, особенно экономической теории. Поверхностное знание, точнее – незнание экономических закономерностей служит основой серьезных просчетов в экономической политике. Видимо поэтому страна быстро потеряла и теряет многие конкурентные преимущества в социальной сфере, в первую очередь в образовании, которое в условиях постиндустриальных тенденций развития человечества становится важнейшим инструментом повышения конкурентоспособности нации [2].

Важность научного анализа и аргументации государственных программ развития обосновывается высокой степенью их влияния на показатели экономического развития общества и перспективность национальной экономики в целом.

Резюмируя вышеизложенное, следует подчеркнуть, что экономическая теория призвана:

- способствовать развитию фундаментальных и прикладных научных исследований в экономической сфере, акцентируя внимание на повышении конкурентоспособности реального сектора и управлении глобальными рисками;

- усилить научную составляющую в процессе разработки и принятия государственных программ национального развития, а также программ институтов развития, привлекать ученых-экономистов к их экспертной оценке.

- создать научную основу под национальную модернизацию, определить направления и базовые точки влияния;

- выработать казахстанскую рыночную модель экономического развития, нацеленную на достижение достойного места в мировом сообществе XXI века.

В связи с этим, важно поднять статус экономической теории, как фундаментальной науки, создать условия для ее полноценного развития.

Использованная литература:

- 1 Розанова М. Н. Экономическая теория сегодня: дорожная карта или открытое производство. Экономический вестник Ростовского государственного университета. 2007, том 5, №3. С.37-39
- 2 Аубакиров Я.А. Национальная экономика: теоретико-методологические и практические проблемы развития. Алматы, ТРИУМФ «Т», 2009. С. 118.